Тема: Добродетель и порок.
Цель: Создание условий для формирования у учащихся стремления к милосердному отношению к людям, желанию быть образцом для подражания.

Задачи урока:

Личностные
Воспитывать чувства доброты, отзывчивости; развивать самостоятельность в принятии решения.

Метапредметные 

Совершенствовать речевые и творческие способности учащихся;

Предметные

Показать ценность добродетели и отрицательные свойства порока 

Тип урока: Урок введения нового знания .
Виды деятельности: беседа, комментированное чтение, самостоятельная работа с источниками информации, пересказ. 

Основные термины и понятия: добро, зло, добродетель, порок, милосердие, ценность, решительность. 

Словарь к уроку:

Добродетель - положительное качество человека, предполагающее трудолюбие, ответственность, вежливость, способность сопереживать, быть милосердным и т. п.

Милосердный- положительное качество, основанное на доброте, любви к людям.

Порок- предосудительный недостаток человека, свойство характера, основанное на таких отрицательных качествах, как лживость, лень, жадность, зазнайство, жестокость и т.п.

Ценность- какой-либо материальный или духовный объект, который имеет большое значение для человека и общества в целом.
Ход урока

1.Самоопределение к деятельности (оргмомент)

Создание эмоционального настроя.
Слушание аудиозаписи «Пение птиц» и просмотр фотографий разных птиц.

Беседа:

-Ребята, любите ли вы слушать пение птиц, наблюдать за ними?

-Читали ли вы рассказ «Зачем я убил коростеля?» В. Астафьева?

Эмоциональное чтение рассказа учителем.

Зачем я убил коростеля?

Это было давно, лет, может, сорок назад. Ранней осенью я возвращался с рыбалки по скошенному лугу и возле небольшой, за лето высохшей бочажины, поросшей тальником, увидел птицу.

Она услышала меня, присела в скошенной щетинке осоки, притаилась, но глаз мой чувствовала, пугалась его и вдруг бросилась бежать, неуклюже заваливаясь набок.

От мальчишки, как от гончей собаки, не надо убегать — непременно бросится он в погоню, разожжется в нем дикий азарт. Берегись тогда живая душа!

Я догнал птицу в борозде и, слепой от погони, охотничьей страсти, захлестал ее сырым удилищем.

Я взял в руку птицу с завядшим, вроде бы бескостным тельцем. Глаза ее были прищемлены мертвыми, бесцветными веками, шейка, будто прихваченный морозом лист, болталась. Перо на птице было желтовато, со ржавинкой по бокам, а спина словно бы темноватыми гнилушками посыпана.

Я узнал птицу — это был коростель. Дергач по-нашему. Все его друзья-дергачи покинули наши места, отправились в теплые края — зимовать. А этот уйти не смог. У него не было одной лапки — в сенокос он попал под литовку. Вот потому-то он и бежал от меня так неуклюже, потому я и догнал его.

И худое, почти невесомое тельце птицы ли, нехитрая ли окраска, а может, и то, что без ноги была она, но до того мне сделалось жалко ее, что стал я руками выгребать ямку в борозде и хоронить так просто, сдуру загубленную живность.

Я вырос в семье охотника и сам потом сделался охотником, но никогда не стрелял без надобности. С нетерпением и виной, уже закоренелой, каждое лето жду я домой, в русские края, коростелей.

Уже черемуха отцвела, купава осыпалась, чемерица по четвертому листу пустила, трава в стебель двинулась, ромашки по угорам сыпанули и соловьи на последнем издыхе допевают песни.

Но чего-то не хватает еще раннему лету, чего-то недостает ему, чем-то недооформилось оно, что ли.

И вот однажды, в росное утро, за речкой, в лугах, покрытых еще молодой травой, послышался скрип коростеля. Явился, бродяга! Добрался-таки! Дергает-скрипит! Значит, лето полное началось, значит, сенокос скоро, значит, все в порядке.

И всякий год вот так. Томлюсь и жду я коростеля, внушаю себе, что это тот давний дергач каким-то чудом уцелел и подает мне голос, прощая того несмышленого, азартного парнишку.

Теперь я знаю, как трудна жизнь коростеля, как далеко ему добираться к нам, чтобы известить Россию о зачавшемся лете.

Зимует коростель в Африке и уже в апреле покидает ее, торопится туда, «…где зори маковые вянут, как жар забытого костра, где в голубом рассвете тонут зеленокудрые леса, где луг еще косой не тронут, где васильковые глаза…». Идет, чтобы свить гнездо и вывести потомство, выкормить его и поскорее унести ноги от гибельной зимы.

Не приспособленная к полету, но быстрая на бегу, птица эта вынуждена два раза в году перелетать Средиземное море. Много тысяч коростелей гибнет в пути и особенно при перелете через море.

Как идет коростель, где, какими путями — мало кто знает. Лишь один город попадает на пути этих птиц — небольшой древний город на юге Франции. На гербе города изображен коростель. В те дни, когда идут коростели по городу, здесь никто не работает. Все люди справляют праздник и пекут из теста фигурки этой птицы, как у нас, на Руси, пекут жаворонков к их прилету.

Птица коростель во французском старинном городе считается священной, и если бы я жил там в давние годы, меня приговорили бы к смерти.

Но я живу далеко от Франции. Много уже лет живу и всякого навидался. Был на войне, в людей стрелял, и они в меня стреляли.

Но отчего же, почему же, как заслышу я скрип коростеля за речкой, дрогнет мое сердце и снова навалится на меня одно застарелое мучение: зачем я убил коростеля? Зачем?

Беседа по рассказу:

-Понравился ли вам рассказ?

-Что вас особенно тронуло?

-Как вы оцениваете поступок героя? Зачем он убил птицу?

-Приходит ли к герою осознание того, что он совершил?

-Какие качества, положительные и отрицательные, проявляются в разный период жизни героя?

Ответы учеников:

-Мальчик поступает жестоко, захлестав птицу удилищем.

-Увидев, что у нее одна лапка, он начинает жалеть ее.

-К нему приходит осознание, что он поступил очень плохо, совершил злой поступок.

-Жалость к птице заставила его вырыть могилку руками и похоронить ее. Здесь проявилось его добро.

-и др.

2. Актуализация знаний 

Учитель:

-Составить кластер (коллективно): Положительные и отрицательные  качества героя 

Добро, сочувствие, жалость…

Жестокость, грубость, необдуманность, зло…

 -Дать определение понятиям «добро» и «зло». (проверка дом.задания)

3. Постановка учебной задачи:

 -Как можно назвать человека, который совершает добрые поступки? (благородный, хороший, добрый…)

-А еще: человека, совершающего добрые поступки, называют добродетелем.

-Как образовалось это слово?  («добро делать»)

-Какие люди совершают плохие поступки? (злые, эгоистичные…)

-Злых людей называют порочными.

-А знаете ли вы значение слов «порочный» и «порок»?

-А давайте поговорим подробнее о том, что такое  «добродетель» и «порок».

4. Открытие нового знания:

 ( запись темы в тетради)

Работа с учебником.

-Задание: найти определение слов добродетель и порок в учебнике и прочитать.(с. 17)

Работа с материалом из современной жизни.

Учитель: Можете ли вы назвать примеры добродетели из вашей жизни?

 Рассказы детей, подготовленных заранее (выборочно).
Сообщение о деятельности всемирно известного доктора Л.М. Рошаля и т.д.
Учитель: Сегодня на уроке мы познакомились с мальчиком из рассказа Астафьева, который продемонстрировал черты порока и добра, вспомнили о трех былинных богатырей, ставшими добродетелями, защищая отчизну; узнали о благородных поступках наших современников, актрисе и всемирно известном враче. Каждый из них, независимо от возраста, пола, социального статуса,  сумел проявить качества, являющиеся основой добродетеля. 

Физминутка.
5. Закрепление.

Учитель: 

-Как вы думаете, путь к добродетели  трудный? Слайд 25-27. Чтение сказки Осеева. (беседа по вопросам).
Задание:

-Перед вами тексты сказок «Морозко», «Золушка», « Двенадцать месяцев» ( по рядам)

-Вспомните и назовите добродетельные качествами, которыми обладают падчерицы, и порочные поступки мачех и их родных дочерей.Записать в два столбика.

Самопроверка.
Добродетель:           


  Порок:

-трудолюбие                                         -жадность

-работоспособность                             -лень          

-ответственность                                  -лживость

-дружелюбие                                         -скупость

-вежливость                                           -хвастовство 

-щедрость                                               -зазнайство

-способность сопереживать                 -вредность      

-умение сочувствовать                         -трусость
6.Рефлексия.

Учитель: Путь к добродетели долгий и трудный. Человек может ошибаться, но должен стремиться к самосовершенствованию, избегать порочного поведения.

-Изобразите в виде смайлика добродетель и порок. 

Добродетель:

Порок:

-На кого бы вам хотелось стать похожим?
Итоги урока.

Итак, сегодня мы говорили  о том, что такое добродетель, что такое порок, что хорошо быть милосердным  и плохо быть злым, невоспитанным. Каким станет человек, зависит не только от окружения, мира, в котором он живет, но и прежде всего от себя.

-Вы еще не взрослые, но уже можете определить, какой вы человек: добродетельный или порочный?

7. Домашнее задание: (на выбор)

1вариант.Вспомните случай из вашей жизни, когда вы кому-нибудь помогли бескорыстно, и подготовьте рассказ об этом.

2вариант. Расспросите своих близких о случае из их жизни, когда они кому-нибудь бескорыстно помогли, и подготовьте пересказ об этом.

 Найдите лексическое значение слова «бескорыстный» в толковом словаре С.Ожегова.

